明知被管制还故意囤货 卖给吸毒人员牟利

# 药房经营者销售"镇咳药"获刑

□ 记者 王葳然 通讯员 陆艺楷

右美沙芬作为中枢性 镇咳药品,在被列入第二类 精神药品目录后,其生产、 销售、使用均受严格管制。然而, 在此情形下,依然有人铤而走险, 走上犯罪道路。

近期,上海市宝山区人民法院审结一起贩卖毒品案,药房经营者明知购买者购药不是用于医疗,却仍向对方销售右美沙芬以牟利。

明明是出售"药品",为何却成了贩卖毒品?药房经营者将面临怎样的法律制裁?法官一一分析。



# 案件回顾>>>

2024年6月,卢某在经营药房期间,得知右美沙芬将于2024年7月1日起被正式列入第二类精神药品目录,销售该药品需要经过严格的程序。但卢某却没有停止相关经营活动,还动起了"囤货牟利"的歪心思,她私下囤购含有右美沙芬成分的药品,意图在管制政策实施后出售牟利。

2024年7月,管制政策正式落地。此时,20岁的李某找到卢某,想要在卢某处购买右美沙芬药品。原来,李某之前在酒吧聚会时,被怂恿服用了右美沙芬药品,自此一发不可收拾。

卢某得知李某购药的用途后, 非但没有对李某进行劝阻,反而向 李某出售囤购的右美沙芬药品。为 规避监管、隐匿行踪,卢某特意指 使自己的男友与李某沟通交易数量 和价格,并接收李某支付的钱款, 将 48 粒右美沙芬药品通过快递寄 往李某的住处。

同月,民警在工作中发现该交易线索,从李某处查获尚未使用的右美沙芬药品。经鉴定,检出右美沙芬成分。今年6月,检察机关以涉嫌贩卖毒品罪对卢某提起公诉。

宝山区法院审理后认为,被告人卢某为牟利,向他人贩卖少量毒品,其行为已构成贩卖毒品罪,依法应予惩处。鉴于卢某到案后具有坦白情节,且自愿认罪认罚,于审理中已退出违法所得并预缴罚金,法院依法判决被告人卢某犯贩卖毒品罪,处有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金2万元;在案的毒品、违法所得依法予以没收。

作为吸毒者的李某也被公安机 关予以行政处罚,并进行强制隔离 戒毒。

#### 法官说法>>>

# 右美沙芬被纳入管制后,非法 销售可能构成贩卖毒品罪

根据我国《刑法》第三百五十七条的规定,国家规定管制的能够 使人形成瘾癖的精神药品,在滥用 时属于刑法意义上的"毒品"。

右美沙芬之前虽是用于缓解干咳的普通药品,但大量服用会有成瘾性,严重危害人体健康。鉴于其滥用风险,自2024年7月1日起,右美沙芬单方制剂被正式列入第二类精神药品目录,未经许可的贩卖行为即具备刑事违法性。

该案中,卢某作为药房经营者,明确知晓右美沙芬的管制政策及实施时间,却未遵守法定经营要求,反而提前大量囤购药品,在政策落地后以牟利为目的向他人出

从客观方面来看,卢某贩卖的 已非普通药品,而是国家管制的精 神药品,其客观上实施了贩卖麻精 药品的行为。

从主观方面来看,卢某明知右 美沙芬已属于列人监管的精神药 品,对方也不是用于治疗目的,为 避免查处又采取多种方式隐匿行 踪,卢某在主观上有贩卖毒品的故 章。

因此, 卢某的行为符合贩卖毒 品罪的犯罪构成, 依法应予惩处。

# 药房经营者应守法经营,落实 国家的监管措施

对纳入监管的麻醉药品、精神药品,国家规定了完备的监管制度、严格的监管措施,以避免流入社会引发滥用。如开具麻精药品时使用专用处方,单张处方的最大限量按规定执行,对个人购买、领取等环节进行"实名认证"监管。可见,上述监管措施的落地落实,药房是关键一环。药房经营者作为从业人员,对国家相关法律法规应有明确认识,也更清楚滥用药物的危害,更应守法经营。

然而,该案中的药房经营者卢 某明知右美沙芬纳人管制的时间节 点,却在此之前多处购买囤积药 品,在此之后违规贩卖牟利,为该 类药品流人社会提供了渠道。卢某 的行为既悖于药房从业者的职业操 守,更触犯了国家法律。人民法院 对卢某依法定罪处罚,既是对其个 人违法犯罪行为的惩戒,更具有鲜 明的社会导向意义,警示所有药房 经营者必须严守监管底线,不得以任 何方式规避管制、非法贩卖麻精药 品,否则将承担相应的法律责任。

#### 防范青少年药物滥用,需要全社 会的共同努力

近年来,部分地区出现右美沙芬口服单方制剂等药品的滥用问题。因对麻精药品认知不足、易受不良信息诱导,以青少年为主的人群往往会不慎滥用,严重危害其身心健康和生命安全,进一步可能诱发犯罪,破坏社会安全稳定。

防范青少年滥用麻精药品,需要加强对麻精药品的管制,更需要全社会的共同努力。家长需关注孩子身心健康,及时干预异常行为。社会各界应共同净化网络环境,减少麻精药品不良信息传播,引导青少年正确认识麻精药品,自觉抵制非医疗目的滥用。唯有以法律为震慑、以协同为支撑,才能为青少年健康成长织密无毒的铁壁铜墙,守护社会安全稳定。

# 知识链接>>>

# 右美沙芬是什么?

右美沙芬,近几年来被用于临床 镇咳、缓解急慢性疼痛、神经保护护 有关疾病的治疗。右美沙芬有中枢镇 咳作用,如果大剂量服用含有该成分 的药物,可能对消费者产生大脑损 伤、失去意识及心律不齐等副作用。 美国曾发生过儿童服用含右美沙芬的 胶囊而死亡的事件。

2024 年 5 月 7 日, 国家药监局、公安部、国家卫生健康委发布公告,根据《麻醉药品和精神药品管理条例》有关规定,将右美沙芬列入第二类精神药品目录。自 2024 年 7 月 1 日起施行。

# 滥用危害有哪些?

单次使用右美沙芬推荐剂量中在美沙芬推荐剂量中在美沙芬伯巴以上可能会引起药物过量中毒、自残、自杀或他杀。长期滥用者自养政化,出现心情愉快、舒适、胜用右美沙芬后,均能引起感觉和适、大胆、治疗、大胆、大胆、大胆、大胆、大胆、大胆、大胆、大胆、大胆、大胆、流涕等或应。

/ 迷途新生

# 她的回归是 妈妈最想要的礼物

□ 唐淑芳

姚雪(化名)第一次见到社工,是在强制隔离戒毒所接待室。那时的她,双手紧握,眼神回避,对社工的第一句话是:"你是来管我的吧?"

三年前,姚雪曾严重违反社区戒毒协议。社工多次上门走访了解情况,她都避而不见。最终,她因复吸被处以强制隔离戒毒。那段时间,姚雪的母亲俞阿姨长期在外打工,母女之间的联系不多,关系也慢慢变得生疏。

在所内衔接工作结束前,社工主动与俞阿姨联系,讲述了姚雪多年以来的经历,以及她此刻最大的需求。起初,俞阿姨语气中带着无奈与防备。但渐渐地,她开始意识到,责备解决不了问题,陪伴才是女儿真正需要的。她答应社工,这次她会尽量陪在女儿身边。她也希望女儿能有一份工作,真正重新开始独立的人生。

出所后,姚雪也给自己定下目标: 半年内找到工作,不再依赖母亲。

然而,初中文化、无一技之长,还 有一段不愿提及的过去,姚雪在面试 中屡屡受挫。但社工没有催促,也没有 放弃,而是不断帮姚雪寻找机会,为她 做模拟面试,还一次次告诉她:"自信 是你自己一点点攒起来的。"

终于,姚雪又得到了一次面试机会,她认真准备,仿佛那是她唯一能抓住的出路。而在等待面试结果期间,母亲节到了。姚雪找到社工,有些腼腆地说,想用自己挣的第一笔钱给妈妈买份礼物,请社工帮忙出主意。"你觉得妈妈最缺的是什么?"社工问她。

姚雪想了很久,列了几种可能:帮 妈妈染发,盖住白发;送她一件好看的 衣服,让她出门有面子;种一盆花,给 家里添点生气;或者带她出去旅行,弥 补这些年缺失的陪伴……

"不如去问问妈妈,她真正想要什么?"社工温柔建议。

第二天,姚雪将答案告诉社工: "妈妈说,她只要我平安,陪在她身边就好。"姚雪说,她才明白,对妈妈来说,最好的礼物就是她的改变和陪伴。

两周后,姚雪收到了人职的通知。 岗位虽然基础,她却格外珍惜。而在踏 实工作的过程中,姚雪与母亲的关系 也在慢慢回暖。

一次沟通时,姚雪对社工说:"谢谢你,那时没有放弃我。"

社工笑了笑,答:"我只是帮你找 到路,走回来的人,始终是你自己。"

告别的时候,姚雪骑上车,背影坚定,向着光的方向远去。这一次,她不是逃离,而是在回归。未来也许不会一帆风顺,但社工知道,有牵挂与陪伴,姚雪会勇敢面对。(作者为上海自强社会服务总社普陀工作站社工)